
Manifest princa Jeroma Napoleona. 
Omenili smo v zadnjih „Novicah" najnovejih dogo-

deb V Parizu vsled smrti Gambettove. Stranke sedanji 
republiki sovražne začele so se gibati in prvi tak javni 
korak je manifest princa Napoleona, kateri se glasi 
tako-le: 

Mojim državljanom! 
Francoska hira. Nekateri onih, ki trpe, se gibljejo. 

Večini naroda se studi. Brez zaupanja v sedanjost vi
deti je, da čakajo prihodnosti, kakoršno jim samo mo
žati sklep podati more. Izvršilna oblast je oslabljena, 
nezmožna in brez moči. V zbornicah pogreša se vod
stvo in volja. Na vrhu stoječa stranka zatajuje svoja 
lastna načela, samo da išče zadovoljenja najmanj žlahnih 
strasti. Zbornice so neizmerno razcepljene, nazadnjaki, 
zmerni in radikalci vrstili so se v vladanji. Spodletelo 
je vsim. Obetala se Vara je republika, katera bo rane 
celila in uvedla prenaredbe. Lažnjive obljube! Navzoči 
ste danes pri vednih krizah, katere so v škodo načel
niku države, ministrom in zbornicama. Skušnje parla
mentarne republike, katere so storjene v teku dvanaj
stih let, so popolne. — Vlade nimate nobene! Napaka 
je v vstavi, katera deželo v oblast da vsem senatorjem 
in poslancem. V preteklosti se je grešilo. Čemu dalje 
grešiti namesto učiti se iz dosedanjih grehov? Armada, 
podlaga naše moči in varnosti, izročena je predrznosti 
nepoklicanih mož. Deset let uže čivkajo o njenem pre-
stroji, pa po vsem poskušanji, ki spodkopava vojaškega 
duha, še zmerom iščejo nove novaške postave. Uprava 
zgubila je svoje zaupanje. Uradniki so sužnji najzani-
krnejših volilnih koristi. Deželo vzdržavati se ne pravi 
jo oskrbovati. Sodnijski stan, kateremu žuga zguba sa
mostojnosti, dan za dnem zgublja s svojo varnostjo tudi 
zavest svojega poklica. Naši denarji so zapravljeni. 
Davki, obteževalno in slabo razdeljeni, so v taki nemar
nosti, da zavirajo vsak napredek. Pač res je lajše po
sojila najemati, kakor vpeljati prenaredbe. Stroški se 
množe brez vzroka. Prvi pogoji javnega kredita se pre
zirajo. Vseh družbinskih stanov poprijela se je dobič-
kaželjnost, ki dostikrat le zavoljo tega ostane brez kazni, 
ker imajo njeni pričetniki visoke gospode za tovariše. 
Začasni dolg je tako narastel, da naš kredit pri prvem 
vdarcu pride v nevarnost. Dasiravno so davki silno ve
liki, vendar ni nobenega ravnotežja v državnem pro
računu. 

Vera, ki jo ljuto brezboštvo napada, je brez var
stva. In vendar je to visoko sredstvo vsake omikane 
družbe lajše varovati, kakor vsako drugo , ako se po
šteno spoinuje konkordat, kar nam edino zamore dati 
cerkveni mir. Socijalna vprašanja, ki so vprašanja ob
stanka za našo demokracijo , v kateri mora politična 
enakost povzročiti boljšo razdelitev bremen na korist 
mnogoštevilnejših in bolj ubožnih vrst ljudstva, se za
tajujejo. Opušča se celo premišljevati jih. Tem vpra
šanjem nasproti, ki se nam vsilujejo, ne napredujemo, 
temveč se jim umikujemo. Naša trgovina je s tem, da 
smo se odpovedali pogodbam od leta 1860., pogodbam, 
katerim se imamo zahv^^diti za naše blagostanje, oško
dovana in koristi povživalcev in trgovine žrtvovana. 
Naša vnanja politika ni mož-beseda nasproti slabejim. 
V Tunisu služila je osebnim dobičkarijam, in ne koristi 
nam nič zasedanje one dežele; ona je bojazljiva in ne-
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delavna v Egiptu, kjer je pomenljivega varovati na 
korist Francoske. Ne more se potovati po vnanjih de
želah brez hude žalosti. Naša nekdaj tako velika Fran
coska je danes brez prijatelja in brez veljave. Najbolj 
dobrohotni se ne zmenijo za njo, kar je mučnejše kot 
sovraštvo, in vendar bi imela močna Francoska svoje 
gotovo mesto med svetom. Vnanjim državam nasproti 
pridobili si bomo z»pet veljavo samo s tem, da se doma 
zopet okrepčamo. Položaj ta pa izvira iz odpovedi na 
načelo suverenitete ljudstva. Dokler ljudstvo ne bode 
izreklo svoje volje, tako dolgo Francoska ne pride 
k moči. 

Dedič Napoleona I. in Napoleona III. sera jaz edini 
živi mož, v čegar imenu je združenih 7 milijonov in 
300.00C) glasov. Od smrti sina cesarjevega nisem se 
vtikal v politiko. Poskušnje, katera se je delala, nisem 
hotel motiti in čakal sem tužen tako dolgo, da so mi 
dogodbe dale besedo. Molčanje moje bil je domoljub iz
raz spoštovanja mojega za mir dežele. Moje vedenje, 
moje mišljenje, moje namere so se namenoma zatajevale. 
Nemo odgovarjal sem z zaničevanjem onim . ki so sku
šali ščuvati sinove zoper očeta. Zaničljivo in brezvspešno 
prizadevanje! Prisiljen sem bil mladim srcem zaukazati 
molčanje, ker me je razsrdilo ščuvanje. Sara sem hotel 
nasproti stati svojim nasprotnikom. Sinovi moji so še 
nevedni v politiki. Naravni red nakazuje jim prostor 
za menoj in zvesti bodo ostali pravim Napoleonskim 
načelom. Govorilo se je o odpovedi, toda iz tega ne 
bode nič. Ako se ima več dolžnosti kot pravic, tedaj 
pomeni odpoved — begunstvo od prapora. Taki dogo
vori , tako nasprotno pripoznanje je morebiti pristojno 
za prince, kateri mislijo, da imajo pravice vzvišene nad 
voljo dežele. 

Napoleoni, izvoljenci in služabniki ljudstva, ne mo
rejo tako postopati. Dve načeli vzdržujete svet: ono, 
katero dopušča pravico vzvišeno nad voljo ljudstva, in 
ono, katero prvi vir vse pravice v to suvereniteto po
laga. Vsa čast deželam, v katerih ste ti dve načeli 
zedinjeni. Na Francoskem tega ni. Zastopniki prete
klosti se odločno odbijajo. Nikakoršne dvoumnosti! Ni 
mogoča poravnava med pristaši bele zastave, edinim 
znamenjem hiše Burbonske! Različnosti mišljenja med 
pristaši suverenitete ljudstvo ni nespravljivo nasprotstvo. 
Napoleonidi zagovarjajo neposredno suvereniteto ljud
stva. To pravilo zapustilo je mnogo republikanov samo 
iz strahu pred glasovanjem ljudstva. Kar je ljudsko gla
sovanje ustanovilo, to more zopet le ljudsko glasovanje 
vpeljati. Jaz ne zastopam stranke, temveč reč in na
čelo. To je reč vseh, morebiti še bolj kot moja. To 
načelo je pravica ljudstva, izbrati si svojega načelnika. 
Kdor to pravico taji, napada suvereniteto ljudstva. Vlada 
razpade, toda tako velika Ijudovlada, kakor je naša, ne 
more se dalje izogibati sili, avtoriteto zopet djati v ve
ljavo. To čutilo živi v ljudstvu. To je pokazalo pri 
osmerem ljudskem glasovanji v letih 1800, 1802, 1804, 
1815, 1848, 1851, 1852 iu 1870. Francozi, spominjajte 
se sledečih besedi Napoleona I . : „Vse, kar se zgodi 
brez ljudstva, je nepravno. Napoleon." 


